
Мавзу:  



I-тип. кўп чўмичли ишчи жихози.  II- роторли - кўп чўмичли иш жихози;    
III – занжирли - қиргичли ишчи жихози; IV- роторли-қиргичли ишчи жихози;  V- кўп 
чўмичли тўлиқ ва тўлиқмас профилли ишчи жихоз  VI-қиргичли тўлиқ ва тўлиқмас 

ишчи жихозлари. 



 
Бир чўмич ёки қиргич орқали кесилаётган тупроқ 

қалинлиги,хажми ва ишчи жихозинини кесиш тезлиги 
хамда ўлчовларини аниқлаш. 

 а). I ва  II-типлар учун бир вақтнинг ўзида 2 та тезлик яъни 
чўмичлар ва қиргичлар ўрнатилган занжирни тезлиги ва 
машинани ўзини харакат тезлиги мавжуд. Уларни бир хил 
тезликка олиб келиш яъни оптималлаштириш учун абсолют 
тезликни косинуслар теоремасига биноан қуйидагича 
аниқлаймиз. 

            𝑣 = 𝑣з2 + 𝑣иш2 + 2𝑣з ∙ 𝑣иш ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼иш        м/с.  
бу ерда: 𝛼иш-ишчи жихозини (занжирни) горизонтга нисбатан 
оғиш бурчаги.            
𝛼иш=30…450   
Ишчи жихози горизонтга нисбатан маълум бурчак   (β) остида 
айланганлиги сабабли абсолют вектор тезлик  tg бўйича 
аниқланади. 

                       𝑡𝑔𝛽 =
𝑣з∙Sin𝛼иш

𝑣з∙𝐶𝑜𝑠𝛼иш+𝑣иш
   ;  

 



V ва   VI- типлар учун эса, абсолют  ва вектор 
тезликлар: 

𝑣 = 𝑣з
2 + 𝑣иш

2    м/с.             𝑡𝑔𝛽 =
𝑣иш

𝑣з
 ;    

б).  I ва  III -типлар учун  бир чўмич ёки қиргич 
томонидан кесилаётган тупроқ қалинлиги қуйидагича 
аниқланади.   𝛿 = 𝛿1 ∙ Sin ∙ 𝛽−1 
𝛿1 = 𝑣иш ∙ 𝑣з

−1 ∙ Sinβ ∙ 𝑙чўм  м.  бу ерда: 𝑙чўм-чўмични 

(қиргич) қадами.  V ва VI- типлар учун -  𝛿 = 𝑙чўм ∙  𝑡𝑔𝛽 

; 
в). I ва  III -типлар учун  бир чўмич ( қиргич)  
томонидан кесилган тупроқ хажми қуйидагича 
аниқланади. 

𝑉 = 𝛿 ∙ 𝑕т ∙ вт ;      ёки      𝑉 =
𝑣иш
𝑣з
∙ 𝑕т ∙ вт ∙ 𝑙чўм  ;   м

3 



V ва   VI- типлар учун   𝑉 = 𝛿ч ∙ 𝛿 ∙ вниш ∙ 𝑖ниш ∙ 𝑙ниш ;   м
3   

бу ерда: 𝛿ч-чўкинди ёки каналдаги нотекисликлар 
қалинлиги, м. 
𝛿-бир чўмич ёки қиргич томонидан кесилаётган тупроқ 

қалинлиги. м.  
  
Вниш; 𝑖ниш  ; 𝑙ниш − канал 

нишабликларининг эни сони ва узунлиги, м. 
                     II. Асосий кўрсаткичларни аниқлаш. 
Машиналарининг асосий кўрсаткичларига қуйидагилар 
киради. 
а). Хар бир тип учун ишчи жихозларининг ўлчамлари; 
б).чўмич ва қиргичнинг ўлчамлари. 
1. Ишчи жихозининг ўлчамлари: Бу кўрсаткич  
ишланаётган иншоотнинг зовурнинг чуқурлиги,эни канал 
чуқурлиги ва ишчи жихозини горизонтга нисбатан оғиш 
бурчакларига боғлиқ холда аниқланади. (hт;bт;hк;αиш.). 





II  ва   IV  типлар учун  α=48…550 бўлганда    
                                  𝑑р = 1,75…1,85 ∙ 𝑕т;    

Занжирли ишчи жихозларда умумий чўмичлар  
(қиргичлар) сони ва етакловчи юлдузчани диаметри 
қуйидагича аниқланади:        

𝑍чўм =
𝑙з

𝑙чўм
 ;       𝑑юлд = 𝑙з

1 ∙ 𝑆𝑖𝑛−1 ∙ 1800 ∙ 𝑧юлд
−1 ;   м.  

бу ерда:  𝑙з ва 𝑙з
1  -занжирни узунлиги ва қадами, м.𝑙з

1  
=0,08…0,25 м. (ГОСТ) 
𝑧юлд
− - тишлар сони.𝑙чўм −чўмичлар (қиргич) қадами. М. 

𝑙чўм=0,7…1,2 м  I,II-  типлар учун ; 𝑙чўм=0,3...0,6 м. III,IV 

типлар учун; 𝑙чўм=0,2...0,4  м.  V тип учун қабул қилинади. 

Роторли ишчи жихозлар учун қиргичлар қадами   

𝑧қир =
π∙𝑑р

𝑙қир
 



б). Чўмичлар ва қиргичларнинг ўлчамлари. 
Эни       Вчўм= Вт − (0,06…0,1) 

Баландлиги  αиш.=45…550 бўлса:    𝑕чўм =

1,1…1,2 м. 
Узунлиги  𝑙чўм = 2,5…2,6 ∙ 𝑙з,  м. 

Хажми:    𝑉чўм =
𝜋∙𝑅2∙𝜇

3600
+
𝑙з∙ℎчўм

4
−
𝑙з(2∙𝑅1+ℎз

4
 

бу ерда: 𝑹-турас вални ўқ марказига  нисбатан 
чўмични пастки қисмини қийшиқлик радиуси. 
м.𝑹𝟏-етакловчи юлдузчани радиуси. м.𝒉з- 
звеносини баландлиги, м.      𝒉з=(0,2…0,4)∙ 𝒍з;  
агар 𝒍з = 𝟎, 𝟎𝟖…𝟎, 𝟐𝟓 м. бўлса. 

              𝜇 = arc ∙ cos
𝑅1+ℎз∙0,5

𝑅1+ℎз∙0,5+ℎчўм
 





II  -тип учун:        Вчўм= 0,9 ∙ 𝑕т;    𝑕чўм = 0,5…0,6 ∙ Вт;  

                               𝑙чўм = (0,4…0,6) ∙ 𝑙чўм
1 ;  м. 

𝑟чўм = 1,8…2,0 ∙ 𝑕чўм;   м. 
бу ерда: 𝑕т, Вт-зовурни (траншея)  чуқурлиги ва эни, м.𝑙чўм

1 -чўмични қадами,                                                 

 𝑙чўм
1 =0,7…1,2 м. 

Чўмични хажми:   𝑉чўм = (0,8…0,9) ∙ 𝑕чўм ∙ Вчўм ∙ 𝑙чўм;     м3. 
V-тип учун; ( кўп чўмичли занжирли кўндаланг қазадиган экскаваторлар учун 

𝑙чўм = 2,5…2,6 ∙ 𝑙з;  Вчўм = 2,0…2,2 ∙ 𝑙з;  𝑕чўм
= 1,4…1,5 ∙ 𝑙з; м. 

𝑉чўм = 0,35…0,67 ∙ 𝑙чўм ∙ Вчўм ∙ 𝑕чўм;  м
3 

бу ерда: 𝑙з-  занжирни узунлиги, м. 𝑙з=(0,56...0,74) 𝑉чўм. 

III-тип учун (занжирли қиргичли бўйлама қазийдиган экскаваторлар учун). 
Тупроқни кесиш қалинилиги. м.       𝛿 = Вқир ∙ (10…15)

−1 

         Вқир=Вт;           hқир=0,1…0,15; м.       𝑙қир = 2 ∙ 𝑕қир ; м. 
VI- тип учун; занжирли-қиргичли кўндаланг қазадиган экскаваторлар учун. 
𝑕қир = 1,1…1,35 ∙ 𝛿чўк;     Вқир = 1,1…2,5 ∙ 𝑕қир         𝑙қир = 0,2…0,4  м.  

               𝛿чўк=
Пт∙Sinα

3600∙𝑣иш∙ℎчўм
   ; м. 



III.  Машиналарни иш унумдорлиги ва иш жихозининг тезлиги 

                        I,II ва V типлар учу ниш унумдорлик, м3/соат. 

Пт =
103 ∙ 3,6 ∙ 𝑉чўм ∙ 𝑍бўш ∙ Кт

Кю
 

𝑍бўш-бир секунд ичида тупроқни тўккан чўмичлар сони. 

𝑍бўш =
𝑣з

𝑙чўм
; - кўп чўмичли занжирли учун. 

𝑍бўш =
𝑛р∙𝑧чўм

60
 ; тўк/мин.        

Одатда: I-тип учун  Zбўш = 1,0…1,5;  II- тип учун  Zбўш = 2,5…2,8; V-
тип учун Zбўш = 0,5…1,0;   тўк/сек. деб қабул қилинади. 

III-тип учун   Пт =
3600∙Вқир∙ℎқир∙𝑣з∙ε

∆∙Кю
  ; м3/соат. 

бу ерда: Вқир ∙ 𝑕қир-қиргични эни ва баландлиги, м.ε – 
қиргичлар оралиқ бўшлиқларини тупроққа тўлиш даражасини 
белгиловчи коэффициент.ε=0,5…1,0. ∆- грунтни йўқотиш 
коэфф. ∆=0,75…0,92 
 



IV- тип учун:  Пт =
47,1∙(𝑑р

2−𝑑о
2)∙Вр∙𝑛р∙Кт

Кю
  ;  м3/соат. 

  
бу ерда: dр-роторни диаметри; м.     dо-роторни тишларигача бўлган 
диаметри,м.    nр-роторни айланишлар сони.  айл/мин. 

𝑛р =
30 ∙ 𝜔р

π
 ;
айл

мин
.         𝜔р =

𝑣р

𝑅р
  ;  
рад

с
   

Кт-қиргичларни тўлдириш коэффициенти.Кт=0,7…1,25. 

VI- тип учун    Пт =
3600∙Вқир∙ℎқир∙𝑣з∙Кт

Кю
  ;
м3

соат
 

𝑣з-қиргичли занжирни тезлиги. 𝑣з = 2,4…5,0 м/с. 
б).    Барча типлар учун ишчи жихозларни (машинани) тезлиги.  м/с. 

𝑣иш =
Пт
3600 ∙ А

  ;
м

с
.  

бу ерда: А- ишланаётган юзани кўндаланг  кесим юзаси, м2. 
I-IV-типлар учун  𝐴 = Вт ∙ 𝑕т м

2.      V,VI- типлар учун  
𝐴 =  В +𝑚 ∙ 𝑕 ∙ 𝑕; м2 



 
IV. Машинани (ишчи жихозини) узатмалари учун 

сарфланадиган қувват. 
 

• 𝑁дв
1 =

𝑁иш

∩иш
∙
𝑁юр

∩юр
∙
𝑁т

∩т
∙
𝑁қўш

∩қўш
  ;   кВт. 

бу ерда: 𝑁иш; 𝑁юр; 𝑁т; 𝑁қўш-   машинани ишчи 
жихозига,юришига,тупроқни транспортировка (кўчириш) 
қилишга ва қўшимча қурилмалар учун сарфланадиган қувват, 
кВт. 

• ∩иш  ;  ∩юр; ∩т ; ∩қўш- ишчи жихози узатмасини, юриш 
ускунасини трансмиссияни ва қўшимча қурилмалар 
узатмаларини ф.и.к. 

• 𝑁дв = Кзах ∙ 𝑁дв
1   шарт асосида каталогдан базавий машина 

учун двигатель танланади.  Кзах =1,2…1,4. 
• Барча  типлар  учун:              
𝑁дв
1 = 1,05…1,07 ∙ 𝑁иш + 𝑁юр  квт.   

•                      𝑁иш =
𝑁қаз+𝑁к+𝑁юкл

∩ум
  ;  кВт. 



                𝑁юр=
 𝐹∙𝑣юр

∩ум
 ;   кВт. 

бу ерда: 𝑁қаз𝑁к𝑁юкл- тупроқни 

қазишга,кўтаришга ва юклашга 
сарфланадиган қувват. кВт. 
Булардан ташқари бўлиши мумкин. 
𝑁ишқ; 𝑁юриш; 𝑁шат; 𝑁ин – ишчи жихозини 

тупроқ билан ишқаланишига, машинани 
ўзини харакатланишига, шатаксирашга ва 
инерция кучини енгишига сарфланадиган 
қувватлар. кВт. 



V.   Машина ишчи жихозига таъсир этувчи куч ва реакциялар. 

Тупроқ қазиш жараёнида кесилаётган тупроқ қалинлиги ва кесиш 
бурчаклари ўзгариб туриши хисобига уларнинг кўрсаткичлари хам 
доимий бир бўлиб қолмайди.   Шунинг учун инженерлик 
хисобларида грунтни  кесишда ишчи жихозига уринма кучлар  
 𝑅у ва нормаль таъсир этувчи қаршилик кучлари хисобга олинади. 𝑅н 

           𝑅у =
𝑁иш

v
 ;  кн.     𝑅н = 𝜀о ∙  𝑅у  ;   кн.    

бу ерда:V-радиус бўйлаб нуқталарни айланма тезлиги, м/с.𝜀о- 
турли иш жихозлар учун тажриба йўли билан аниқловчи 
коэффициент. 

V,VI-типлар учун:  𝑅у =
𝑁иш

𝑣иш
  ; кн   𝑅н = (0,2…0,8) ∙  𝑅у  кн. 

I,III-типлар учун:  𝑅у =
𝑁иш

𝑣иш
  ; кн   𝑅н = (0,5…0,8) ∙  𝑅у  кн 

II, IV-типлар учун:  𝑅у =
𝑁иш

𝑣иш
  ; кн   𝑅н = (0,2…0,5) ∙  𝑅у  кн 

 



 
VI. Машинани тортиш кучига хисоблаш. 

 Тортиш кучига хисоблашда машинага максималь юклама берилганда 
унинг иш холати ва транспорт холатлари учун хисобланади. 
Ярим тиркалма ишчи жихозлар учун:                           

 𝐹 = 𝐹юр ± 𝐹т ± 𝐹иш ± 𝐹ин  кн. 

Осма ишчи жихозлари учун:   

 𝐹 = 𝐹юр ± 𝐹иш ± 𝐹ин  кн. 

Тиркалма ишчи жихозлари учун:         

 𝐹 = 𝐹юр ± 𝐹тир ± 𝐹иш ± 𝐹ин  кн. 

 бу ерда: 𝐹юр; 𝐹т; 𝐹тир; 𝐹иш; 𝐹ин- базавий машинани харакатланиши,ишчи 
жихозининг таянч қисми,тиркалма ишчи жихози,ишчи жихозини 
харакатланиши ва инерция  қаршилик кучлари.  кН. 



I, III- типлар учун:  
𝐹юр = 𝑅1 + 𝑅2 ∙ 𝑓м ± 𝑖   ;   кн. 

II, IV- типлар учун:  𝐹юр = 𝑅1 ∙ 𝑓м ± 𝑖   ;   кн. 

II, IV- типлар учун:  𝐹иш =  𝑅г + 𝑅ог  ;   кн. 
I, III - типлар учун:  𝐹иш =  𝑅г   ;   кн. 

 Инерция кучлари. (барча типлар учун). 

                  𝐹ин=
x∙𝐺м∙𝑣иш

g∙𝑡тез∙3,6
  ; кн. 

бу ерда:   х-двигательда жисм массаларини 
инерция кучини енгиш учун коэффициент.   
Х=1,1…1,3.  𝑡тез- тезланиш олишга кетган вақт. 
𝑡тез = 3…4сек. 



𝐹тир = (𝑅2
тир
+ 𝑅2
тир
𝑓м ± 𝑖  ;   кн.  

бу ерда: R1  R2- машинанинг юриш ускунасига ва ишчи 
жихозининг таянч қисмига (пневмоғилдирак, чанғи ва 
х.к.) грунт томонидан қўрсатилаётган реакция кучлари.  
кН.𝑓м- харакатланишдаги қаршиликни хисобга олувчи 
коэффициент. 𝑓м=0,07…0,9.𝑖- машина юрадиган жойни 
қиялиги. 
            VII.   Машинанинг статик хисоби. 
Машинани статик хисоблашда вертикаль текисликда 
унинг турғунлиги бўйлама ва кўндаланг қияликларда 
чегаравий кўтарилиш-тушиш бурчаклари текширилади. 
Турғунлик даражасини захира коэффициенти билан 
белгиланади. 

Кт
в =
Мтурғ

Мағд
≥ 1,25…1,5 



 Шунингдек горизонталь текисликда хам 

текширилади.         Кт
г=
Мушл

Мбур
≥ 2…3 

бу ерда: Мтурғ; Мағд ; Мушл; Мбур− Машинани 

турғун ушлаб турувчи, ағдарувчи,ушлаб турувчи 
в буровчи моментлар,   кнм. 
 Бу моментларни аниқлаш учун машина унинг 
ишчи жихозлари билан биргаликдаги чизмаси 
масштабда чизилади. Чизмада барча кучлар ва 
елкалар кўрсатилади.  
Сўнг  Мо = 𝑂  ва  МА = 𝑂   шарт орқали 
момент ва елкалар хисобланади. 



 VIII. Машинани ўтувчанликка 
хисоблаш. 

Тупроққа бериладиган ўртача солиштирма босим 
қуйидаги формула ёрдамида аниқланади 

ёки  Р=m.g/(2b.L)<[P] ; н/м2 

бу ерда:Po=Pmin - машина  олд қисмининг тупроққа 
берадиган босими, кПа 
              Pop=Pmin -  машина орқа қисмининг тупроққа 
берадиган босими, кПа 
Фрмаловчи ускунасининг юришидаги бўйлама босими: 
(maxва min). 



бу ерда:Хб– бўйлама текисликдаги босим марказидан 
машина ўқигача бўлган масофа, м 
+ -максимал босимда, Pmax 
-  - минималь босимда, Pmin 
Фрмаловчи ускунасининг юришидаги кўндаланг босими. 
(max ва min).   

бу ерда: УБ-кўндаланг кесимдаги юзада,босим 
марказидан машина   ўқигача бўлган масофа. м. 



Машинанинг ўтувчанлиги қуйидаги шарт 
асосида текширилади. 

 
Р𝑚𝑎𝑥

Р𝑚𝑖𝑛
≤ 1,3…1,5 –  захи қочирилмаган 

тупроқлар учун 
  

 
Р𝑚𝑎𝑥

Р𝑚𝑖𝑛
≤ 1,6…1,8 – захи қочирилган қуруқ 

тупроқлар учун. 
Рўр ≤ Р  

бу ерда: Р -тупроққа бериладиган рухсат 
этилган босим. кПа.  
            Р =20…48  кПа. 



ЭЪТИБОРИНГИЗ 
УЧУН РАХМАТ 


